



民族復興的領路人 億萬人民的主心骨

(上接第一版)14億多中國人民同心同德、團結奮鬥,凝聚起推進中國式現代化的磅礴力量,向着民族復興的光明未來勇毅前行!

(一)

國內生產總值增加到121萬億元,十年增加近70萬億元、年均增長6.2%;近1億農村貧困人口實現脫貧,歷史性地解決了絕對貧困問題;科技進步貢獻率提高到60%以上;高速鐵路運營里程增加到4.2萬公里;基本養老保險參保人數覆蓋10.5億人……一個個數字,映照新时代黨和國家事業取得的歷史性成就、發生的歷史性變革。

事非經不知難,成如容易却艱辛。新時代以來,有涉滩之險,有爬坡之艰,有闖關之難。以習近平同志為核心的党中央審時度勢、果敢抉擇,銳意進取、攻克克難,團結帶領全黨全軍全國各族人民攻克許多長期沒有解決的難題,辦成了許多事關長遠的大事要事。

歷史的如椽之筆,已把峰峻歲月刻寫在人心深處。這是脫貧攻堅戰中“不獲全勝決不收兵”的堅定決心,是改革大潮中“敢于啃硬骨头,敢于涉險灘”的非凡魄力,是抗疫鬥爭中“人民至上、生命至上”的深厚情懷,是維護國家尊嚴和核心利益“敢于斗争、善于斗争”的頑強意志,是管黨治黨“得罪千百人,不負十四億”的使命擔當……

在歷史檢驗、實踐考驗、鬥爭歷練中,習近平總書記以馬克思主義政治家、思想家、戰略家的恢弘氣魄、遠見卓識、雄韁佈略,總攬全局,運籌帷幄,展現了卓越領導才能、崇高人格風范,赤誠為民情懷。在全黨全軍全國各族人民心中,習近平總書記無愧為黨的核心、人民領袖、軍隊統帥,無愧為民族復興的領路人、億萬人民的主心骨。

新時代的壯闊征程,見證着思想的偉力。以習近平同志為核心的黨中央提出堅持和加強黨的全面領導,深入推進全面从严治党,找到了自我革命這一跳出治亂興衰歷史周期率的第二個答案;提出並貫徹新發展理念,着力推進高質量發展,推動構建新发展格局,統籌發展和安全,推動我國經濟邁上更高质量、更有效率、更加公平、更可持續、更為安全的發展之路;堅持綠水青山就是金山銀山的理念,推動生態環境保護發生歷史性、轉折性、全局性變化;確立和堅持馬克思主義在意识形态領域指導地位的根本制度,中華優秀傳統文化得到創造性轉化、創新型發展;深入貫徹以人民為中心的發展思想,讓人民群眾獲得感、幸福感、安全感更加充實、更有保障、更可持續;推動構建人類命运共同體,倡導踐行真正的多邊主義,提出全球發展倡議、全球安全倡議,堅定維護國際公平正義……

習近平新時代中國特色社會主義思想以一系列原創性治國理政理念新思想新戰略,科學回答中國之問、世界之問、人民之問、時代之問,實現了馬克思主義中國化時代化新的飛跃,為新時代中國特色社會主義事業發展提供了根本遵循。

“共產黨瓦吉瓦(很好),習總書記卡沙沙(謝謝)”“成就來之不易,源于習近平總書記的掌舵領航”“党中央堅強領導是我們的制勝法寶”……從莊嚴的人民大會堂到廣袤的神州大地,激蕩着14億多中國人民的共同心聲與普遍共識:“兩個確立”對新時代黨和國家事業發展、對推進中華民族偉大復興歷史進程具有決定性意義,是我們在新征程上創造新的歷史伟业的根本保證。

強調“牢牢把握高質量發展這個首要任務”,為推動高質量發展指明實踐路徑;對加快實現高水平科技自立自強、加快構建新发展格局、推進農業現代化等作出新部署,提出新要求;引導民營企業和民營企業家正確理解黨中央方針政策,推動民營經濟健康發展、高質量發展;開創一体化國家戰略體系和能力建設新局面……兩會期間,習近平總書記的重要講話和重要論述,為我們在新征程上推進中國式現代化建設進一步明方向、強信心、聚共識,注入強大思想和行動力量。

中國式現代化是一項伟大而艰巨的事业。征途越是壯闊,目標越是遠大,任務越是艰巨,越需要領導核心的掌舵定向、科學理論的指引領航。新征程上,深刻領悟“兩個確立”的決定性意義,增強“四个意识”,堅定“四个自信”、做到“两个维护”,不斷譜寫馬克思主義中國化時代化新篇章,中國式現代化事業就能在科學理論指引下沿着正確方向拓寬前進,全黨全軍全國各族人民就能在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,心往一处想、勁往一处使,推動中華民族偉大復興号巨輪乘風破浪、揚帆遠航,駛向光輝的彼岸。

(二)

“我在福建工作的時候,每天都要看吃菜的問題。”3月5日,習近平總書記在參加十四屆全國人大一次會議江蘇代表團審議時回憶往事,要求抓好“菜籃子”“米袋子”。在總書記心中,人民幸福安康是推動高質量發展的最終目的。

一蔬一飯,皆系民生。兩會上,習近平總書記總是牽挂着人民群眾的急難愁盼問題。湘西十八洞村大齡男青年的“脫單”情況,四川大涼山“懸崖村”村民的出行問題,青海農牧民的“保健室”,困難群眾的社會救助,人民群眾“舌尖上的安全”……在習近平總書記的親切关怀和有力推動下,一件件“揪心事”正變成“舒心事”。溫暖的變化,生動詮釋了“民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之”。

“我們的目標很宏偉,但也很朴素,歸根結底就是讓全體中國人都過上更好的日子。”在與外賓交流時,習近平總書記的一番話,道出了中國共產黨矢志不渝的追求。

進入新時代,為了人民的幸福安康,以習近平同志為核心的党中央始終把人民放在心中最高位置,把人民對美好生活的向往作為奋斗目标,在幼有所育、學有所教、勞有所得、病有所醫、老有所養、住有所居、弱有所扶上持續用力,人民生活全方位改善,人民幸福成為新時代壯美画卷最為溫暖的底色。

必須以滿足人民日益增長的美好生活需要為出發點和落腳點,把發展成果不斷轉化為生活品質,不斷增強人民群眾的获得感、幸福感、安全感。”踏上全面建設社會主義現代化國家新征程,習近平總書記心懷“國之大者”、心系万家安樂,帶領全黨把握為民造福這一立黨為公、執政為民的本質要求,緊緊抓住人民最关心最直接最現實的利益問題盡力而為、量力而行,堅持在發展中保障和改善民生,扎实推进共同富裕,不斷實現發展為人民、發展依靠人民、發展成果由人民

國務院機構改革方案

党的二十届二中全会通过了《党和国家机构改革方案》,深化国务院机构改革是其中的一项重要任务。必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以加强党中央集中统一领导为统领,以推进国家治理体系和治理能力现代化为导向,坚持稳中求进工作总基调,适应统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局的要求,适应构建新发展格局、推动高质量发展的需要,加强科学技术、金融监管、数据管理、乡村振兴、知识产权、老龄工作等重点领域的机构职责优化和调整,转变政府职能,加快建设法治政府,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供有力保障。

一、重新組建科學技術部。加強科學技術部推動健全新型舉國体制、優化

費者權益保護,加強風險管理和防范處置,依法查處違法違規行為,作為國務院直屬機構。

國家金融監督管理總局在中國銀行保險監督管理委員會基礎上組建,將中國人民銀行對金融控股公司等金融集團的日常監管職責、有關金融消費者保護職責,中國證券監督管理委員會的投資者保護職責劃入國家金融監督管理總局。

不再保留中國銀行保險監督管理委員會。

三、深化地方金融監管體制改革。建立以中央金融管理部門地方派出機構為主的地方金融監管體制,統籌優化中央金融管理部門地方派出機構設置和力量配備。地方政府設立的金融監管機構專司監管職責,不再加挂金融工作局、金融辦公室等牌子。

四、中國證券監督管理委員會調整為國務院直屬機構。中國證券監督管理委員會由國務院直屬事業單位調整為國務院直屬機構。強化資本市場監管職責,劃入國家發展和改革委員會的企業債券發行審核職責,由中國證券監督管理委員會統一負責公司(企業)債券發行審核工作。

五、統筹推進中國人民銀行分支機構改革。撤銷中國人民銀行大區分行及分行營業管理部、總行直屬營業管理部和省會城市中心支行,在31個省(自治區、直轄市)設立省級分行,在深圳、大連、寧波、青島、廈門設立計劃單列市分行。中國人民銀行北京分行保留中國人民銀行營業管理部牌子,中國人民銀行上海分行與中國人民銀行上海總部合署辦公。

不再保留中國人民銀行縣(市)支行,相關職能上收至中國人民銀行地(市)中心支行。對邊境或外贸結售匯業務量大的地區,可根據工作需要,採取中國人民銀行地(市)中心支行派出機構方式履行相關管理服務職能。

六、完善國有金融資本管理體制。按照國有金融資本出資人相關管理規定,將中央金融管理部門管理的市場經營類機構剝離,相關國有金融資本劃入國有金融資本受托管理機構,由其根據國務院授權統一履行出資人職責。

七、加強金融管理部門工作人員統一規範管理。中國人民銀行、國家金融監督管理總局、中國證券監督管理委員會、國家外匯管理局及其分支機構、派出機構均使用行政編制,工作人員納入國家公務員統一規範管理,執行國家公務員工資待遇標準。

八、組建國家數據局。負責協調推進數據基礎制度建設,統籌數據資源整合共享和开发利用,統籌推進數字中國、數字經濟、數字社會規劃和建設等,由國家發展和改革委員會管理。

九、優化農業農村部職責。為統籌抓好以鄉村振興為重心的“三農”各項工作,加快建設農業強國,將國家鄉村振興局的牽頭開展防止返貧監測和幫扶、組織擬訂鄉村振興重點扶貧縣和重點地區扶貧政策、組織開展東西部協作、對口支援、社會幫扶,研究提出中央財政銜接推進鄉村振興相關資金分配建議方案並指導、監督資金使用,推動鄉村扶貧產業發展,推動農村社會事業和公共服務發展等職責划入農業農村部,在農業農村部加挂國家鄉村振興局牌子。

全國脫貧攻堅目標任務完成后的過渡期內,有關扶貧政策、財政支持、項目安排保持總體穩定,資金項目相對獨立運行管理。

不再保留單設的國家鄉村振興局。

十、完善老齡工作體制。實施積極應對人口老齡化國家戰略,推動實現全體老年人享有基本养老服务,將國家衛生健康委員會的組織擬訂並協調落實應對人口老齡化政策措施、承擔全國老齡工作委員會的具體工作等職責划入民政部。全國老齡工作委員會辦公室改設在民政部,強化其綜合協調、督促指導、組織推進老齡事業發展職責。

中國老齡協會改由民政部代管。

十一、完善知識產權管理體制。加快推進知識產權強國建設,全面提升知識產權創造、運用、保護、管理和服务水平。

將國家知識產權局由國家市場監督管理總局管理的國家局調整為國務院直屬機構。

商標、專利等領域執法職責繼續由市場監管綜合執法队伍承担,相關執法工作接受國家知識產權局專業指導。

十二、國家信訪局調整為國務院直屬機構。貫徹落實新時代党的群眾路線,加強和改進人民信訪工作,更好維護人民根本利益,將國家信訪局由國務院辦公廳管理的國家局調整為國務院直屬機構。

十三、精減中央國家機關人員編制。中央國家機關各部門人員編制統一按照5%的比例進行精減,收回的編制主要用于加強重點領域和重要工作。

改革後,除國務院辦公廳外,國務院設置組成部門仍為26個。根據國務院組織法規定,科學技術部、農業農村部等國務院組成部門的調整和設置,由全國人民代表大會審批。

國家市場監督管理總局、國家金融監督管理總局、中國證券監督管理委員會、國家信訪局、國家知識產權局、國家數據局、國家鄉村振興局等國務院組成部門以外的國務院所屬機構的調整和設置,將由新組成的國務院審查批准。

(新華社北京3月10日電)

共謀東北振興金融助力之策

哈爾濱銀行等八家商業銀行聯合舉辦 “金融助力新時代東北振興”高峰論壇

3月10日,由哈爾濱銀行聯合盛京銀行、大連銀行、錦州銀行、吉林銀行、吉林九台農村商業銀行、龍江銀行、遼沈銀行共八家東北地區商業銀行,共同舉辦的“金融助力新時代東北振興”高峰論壇在哈爾濱舉行。論壇由哈爾濱銀行行長姚春主持,省市相關領導、各金融機構負責人和部分重點企業負責人、客戶代表、新聞媒體出席會議,共同謀劃新時代東北振興的金融助力之策。

論壇特邀著名經濟作家、“890新商學”、“藍獅子”出版創始人吳曉波做了題為《2023年,我們的信心在哪里?》的主題演講。吳曉波通過中國國運、產業轉型、企業創新、消費升級、城市競賽、國家改革等幾個維度的演講,深刻闡述了中國經濟未來的可能性,以及東北地區如何在新一輪發展中發揮自身產業優勢,抓住時代機遇,實現全面振興、全方位振興,為金融業高質量服務新時代東北振興提供了建議。此前,哈爾濱銀行特聘吳曉波為哈爾濱銀行博士后科研工作站特約指導專家。

“東北地區商業銀行的根在東北,支持重點也在東北,新時代東北振興是東北地區商業銀行义不容辭的責任和使命,也是回歸本源、專注主业、深耕本土、服務實體、高質量發展的必然要求。”哈爾濱銀行董事長鄧新权表示,將圍繞服務東北實體經濟、供應鏈金融、綠色金融、民營小微、鄉村振

興、消費升級、同業合作等熱點話題,共同謀劃新時代東北振興的金融之策,共同探求新時代東北振興的創新之举,心懷“國之大者”,勇當金融支持新時代東北振興的排頭兵。

哈爾濱市領導對本次論壇給予高度評價和深切希望,他說,我們將為各金融機構、企業家、投資者在哈發展創造更優條件,提供竭誠而周到的服務,讓金融活水在冰城大地上充分涌流,讓市場經濟的創造力充分迸發。期待與大家攜手共同探索更加有效的金融合作路徑,共同開創哈爾濱金融業發展的美好未來。

會上,八家東北地區商業銀行聯合發布《金融助力新時代東北振興倡議》。《倡議》從心懷國之大者,踐行金融擔當;回歸本土本源,服務實體經濟;加大助企紓困,服務民生福祉;深化開放,維護金融穩定等方面號召金融同行,以奋进姿态投入到新時代東北全面振興、全方位振興的大潮之中,展現更大擔當和作為,奮力譜寫新時代東北振興新篇章。

活動下午,八家商業銀行圍繞服務東北实体经济發展、發展供應鏈金融、發展綠色金融、支持民營小微、鄉村振